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свободы слова «Әділ сөз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Январь 2023 года
Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2023 г. 

В январе 2023 года в сравнении с предыдущим месяцем количество зафиксированных инцидентов, связанных с осуществлением права на свободу слова и распространением/получением информации, увеличилось в 1,18 раза - 66 фактов (в декабре 2022 г. 55 сообщений). 
В январе журналисты сталкивались с нарушением своих прав в 1,1 раза чаще (18 фактов), чем в декабре 2022 г. (16), с нарушением права на получение и распространение информации – больше в 1,17 раза (41 факт). 

Увеличение также наблюдается в судебных и досудебных претензиях журналистам, блогерам и гражданам в связи с публикациями в СМИ – 7 зафиксированных претензий в январе этого года против 5 в декабре 2022 г. 

В этом выпуске:

- 30 января суд экстренно продлил содержание под арестом журналиста Михаила Козачкова до 18 марта. Срок его нахождения под стражей заканчивался 18 февраля. Заседание проходило в закрытом режиме. Михаил Козачков обратился к Президенту РК с просьбой взять расследование дела под свой контроль.
- Начались судебные разбирательства по делу автора Telegram-канала AbzhanNews Махамбета Абжана. Журналисту предъявлены обвинения в распространении заведомо ложной информации и вымогательстве. Суд проходит в закрытом режиме. «Әділ сөз» считает, что практика слушания дел в отношении журналистов в закрытом режиме является косвенным подтверждением того, что истинные причины уголовных расследований в отношении них связаны с профессиональной деятельностью журналистов.
- Офис редакции Elmedia дважды подвергся нападениям в январе. С октября 2022 года это уже шестой случай, когда неизвестные разбивают окна входной группы здания, где редакция снимает офис. 

- Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова заявила об очередной угрозе - 15 января ей и её соседям залили монтажной пеной входные двери в квартирах. С такой же угрозой столкнулся автор и ведущий YouTube-канала «ГиперБорей» Вадим Борейко. 
- Адвокат блогера Даната Намазбаева, осужденного за призывы к свержению власти, обратилась в Генпрокуратуру с ходатайством о внесении прокурорского протеста в кассационную инстанцию Верховного суда. По мнению защиты, в действиях Намазбаева полностью отсутствует «призыв» к свержению или захвату власти.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Январь, 03 

Интернет (Казахстан) 

Тор10VPN.com - независимый исследовательский веб-сайт с обзорами VPN - 3 января опубликовал полный годовой отчет «Отключение Интернета: экономические последствия 2022 г.». 

Согласно исследованию, в 2022 году зафиксировано 114 крупных намеренных отключений интернета (общей продолжительностью более 50 тысяч часов) в 23 странах, которые обошлись мировой экономике в 23,79 миллиардов долларов. Это на 323% больше, чем в 2021 году. 

Наиболее пострадавшей от отключений страной оказалась Россия (21,59 млрд долларов), за ней следуют Иран (773 млн. долларов) и Казахстан (410,7 млн. долларов). 

Из постсоветских стран в список попали Узбекистан (5-е место и 219,7 млн. долларов), Туркменистан (10 место и 29 млн. долларов), Таджикистан (19-е место и 2,1 млн. долларов).

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Январь, 06 

Министерство информации и общественного развития опубликовало для обсуждения проект Концепции проекта Закона Республики Казахстан «О масс-медиа». 

МИОР предлагает в новом Законе ряд новелл по укреплению гарантий свободы слова через: 

- частичную декриминализацию статьи 158 Уголовного Кодекса Республики Казахстан («Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста»).  

«Согласно статистике правоприменительной практики, за последние 5 лет по данной статье зарегистрировано всего 9 фактов досудебного расследования. В этой связи, предполагается, что данное новшество станет существенным шагом на пути развития гарантии свободы средств массовой информации, создаст эффективный механизм для защиты представителей средств массовой информации от противоправных деяний», - считают разработчики; 

- закрепление трехлетнего срока исковой давности, по искам, предъявляемым к средствам массовой информации на опровержение сведений, не соответствующих действительности.  

- принятие новых механизмов, которые обеспечат защиту журналистов. 

Также для повышения статуса журналиста предлагается ввести документ, подтверждающий особый статус журналиста – пресс-карту, «обладатели которой имеют привилегии в аккредитации». Получить ее смогут только несудимые журналисты, у которых есть договор с редакцией и три года опыта работы (если есть высшее образование по соответствующей специальности), или пять лет (если такого диплома нет).  

Кроме того, предлагается поэтапно до 2025 года перевести госзаказ в СМИ на грантовую основу, субсидировать периодические печатные издания; сократить срок ответа на запросы СМИ до пяти рабочих дней; ввести инструмент опровержения ранее размещенной информации для пресс-служб государственных органов; создать общественно-профессиональные советы по вопросам СМИ на республиканском и региональном уровнях. 

Операторам IPTV сервисов и OTT формата предлагается придать статус «платформ потокового телерадиовещания» и запретить транслировать теле- и радиоканалы, не зарегистрированные в Казахстане.

Публичное обсуждение проекта Концепции  завершилось 27 января.

Многие из предлагаемых министерством информации и общественного развития новелл вызвали критику в журналистском сообществе.

В частности, введение пресс-карт для реализации особого статуса журналиста, обладателям которой будет предоставлен расширенный спектр прав и привилегий.

 «Реестр журналистов будет создаваться на основе «пресс-карт», которые будут выдаваться журналистам по категориям. Мы были категорически против их разделения на категории. (…) Несмотря на упоминание о «журналистском статусе», особых привилегий для журналистов нет», — цитирует Азаттык юриста «Правового медиацентра» Гульмиру Биржанову.

По мнению журналиста Жулдыз Абдильды, введение «пресс-карт» приведет к «обделению других журналистов».

31 января в кулуарах правительства министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали прокомментировал репортеру Азаттыка спорные моменты.

Министр сообщил, что предлагаемое законопроектом обязательство наличия пресс-карты необходимо «для определения статуса журналиста, и чтобы различать журналиста от блогера». Кыдырали сослался на опыт некоторых государств Евросоюза и Турции.

Д. Кыдырали пообещал, что с помощью пресс-карты у журналистов будет доступ и к информации, которую обычно госорганы не дают, ссылаясь на гриф «для служебного пользования». По словам министра, введение пресс-карты нацелено на упрощение процесса проведения журналистских расследований.

Также многие медиаэксперты и журналисты высказались против частичной декриминалиации статьи Уголовного кодекса о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста – единственной статьи, направленной на защиту журналистов. 

Министр, отвечая на вопрос Азаттыка касательно причины декриминализации статьи, сослался на то, что «эта статья в Казахстане особо не применялась и по ней до настоящего времени, оказывается, рассматривался только один вопрос».

Январь, 19

На сайте Открытые НПА опубликована для обсуждения до 6 февраля Концепция к проекту Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях».

Концепцией предлагается усилить ответственность за воспрепятствование законной профессиональной деятельности, частично декриминализовав часть 1 статьи 158 УК РК путем переноса в Кодекс Республики Казахстан «Об административных правонарушениях».

«В то же время, ответственность за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно с применением насилия или угрозы его применения в отношении журналиста или его близких либо с повреждением или уничтожением их имущества, останется в Уголовном Кодексе РК», - говорится в документе.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Замена уголовной ответственности на административную – это не усиление, а смягчение ответственности. Если это произойдет, то случаи травли журналистов, которые участились в последнее время, будут только нарастать. Исполнители за деньги соглашаются терроризировать журналистов с целью воспрепятствования деятельности, потому что не боятся ответственности. Значит, ответственность необходимо ужесточить, а не ослаблять.

Январь, 22

Министр информации и общественного развития РК Дархан Кыдырали на встрече с руководителями сайтов и блогерами в Алматы рассказал о разрабатываемом законопроекте об интернет-рекламе и онлайн-платформах, сообщает пресс-служба МИОР. 

«В рамках законопроекта будет усилена ответственность пользователей. Деятельность зарубежных платформ регулируется в соответствии с казахстанским законодательством. Руководители компаний всемирно известных социальных сетей обязуются предоставлять свой интерфейс для казахстанцев на государственном языке.

Разработаны поправки в закон по вопросам доступа к информации. Предлагаемые изменения усилят ответственность государственных органов, которые незаконно ограничили право граждан на доступ к информации», - сказал Д. Кыдырали.

Январь, 26

В Казахстане создают «белый лист» – список интернет-ресурсов, которые не будут блокироваться в случае ЧС. Об этом заявил министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Багдат Мусин на коллегии МЦРИАП.

«Январские события нам показали, что государство не должно приостанавливать работу всех сетей связи в период ЧС. Ряд жизненно-важных объектов, государственных и частных организаций, таких как банки, электронное правительство, должны быть доступны бесперебойно в любое время. Поэтому мы формируем так называемый "Белый лист" - такой нормативно-правовой акт, список интернет-ресурсов, к которым будет доступ в любое время, даже во время чрезвычайных ситуаций. Такой документ мы отрабатываем с Государственной технической службой», - заявил Мусин.

Он добавил, что важность обеспечения информационной безопасности растет, сформирована нормативная база, установлены требования защиты для объектов электронного правительства и критически важных объектов информатизации.

III. Внеочередные выборы 
депутатов Мажилиса парламента и маслихатов РК

Нормативно-правовые акты
Январь, 19

19 января Президент РК подписал Указ «О роспуске Мажилиса Парламента Республики Казахстан седьмого созыва и назначении внеочередных выборов депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан» и Указ «О досрочном прекращении полномочий маслихатов всех уровней». 

Указом главы государства внеочередные выборы депутатов Мажилиса парламента назначены на 19 марта 2023 года.

Постановлением Центральной избирательной комиссии внеочередные выборы депутатов маслихатов назначены также на 19 марта 2023 года.

Январь, 23

На заседании ЦИК по вопросам выборов член Центризбиркома Сабила Мустафина сообщила об организации совместно с МИОР семинаров для представителей республиканских, региональных средств массовой информации, а также общественных объединений и иных некоммерческих организаций, нацеленных на осуществление наблюдения за выборами.

В качестве методического сопровождения будут разработаны и размещены на интернет-ресурсе ЦИК разъясняющие правовые процедуры избирательного процесса методические пособия для политических партий, кандидатов, СМИ, доверенных лиц, лиц с инвалидностью, наблюдателей от международных организаций и иностранных государств.

Январь, 24

24 января на сайте Центральной избирательной комиссии опубликовано информационное сообщение СМИ, пользователям онлайн-платформ о предоставлении эфирного времени и печатной площади кандидатам в депутаты Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан.

Средства массовой информации, пользователи онлайн-платформ не позднее 14 февраля 2023 года должны опубликовать, а также представить сведения о размере оплаты, условиях и порядке предоставления эфира и печатной площади для публикации агитационных материалов кандидатов:

- в депутаты Мажилиса Парламента по партийным спискам в Центральную избирательную комиссию Республики Казахстан;

- в депутаты Мажилиса Парламента по одномандатным территориальным избирательным округам в территориальные избирательные комиссии областей, городов Астана, Алматы и Шымкент;

- в депутаты маслихатов в территориальные избирательные комиссии областей, городов Астана, Алматы и Шымкент.

ЦИК напомнил об административной ответственности (ч. 5 ст. 112 КоАП РК) за публикацию агитационных материалов СМИ, которые не объявили и не опубликовали, а также не представили в избирательную комиссию сведения о размере оплаты, условиях и порядке предоставления эфира и печатной площади.

Кроме того, 24 января Центризбирком опубликовал информационное сообщение «О проведении опросов общественного мнения, связанных со внеочередными выборами депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан, назначенными на 19 марта 2023 года».

В нем сообщается о том, какие юридические лица могут проводить опросы общественного мнения, связанные с выборами, процедура уведомления ЦИК, в какие дни не допускается опубликование результатов опросов «общественного мнения, прогнозов, иных исследований, связанных с выборами, голосования в поддержку кандидатов либо политических партий в сети Интернет».

ЦИК напомнил, что за нарушение этих требований предусмотрена административная ответственность.

Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 31

BES.media (г. Алматы)

Информацию по избирательным процессам СМИ приходится собирать по крупицам, сообщает BES.media.

Территориальные избиркомы (ТИК) начали анонсировать свои заседания только с 27 января, принятые на заседаниях решения о выдвижении кандидатов по одномандатным округам не размещаются в открытом доступе, так как «там персональные данные кандидатов». В пятой окружной избирательной комиссии Алматы корреспонденту BES.media отказали в ознакомлении со своими решениями.

Кто баллотируется в депутаты мажилиса, можно узнать только из социальных сетей от самих выдвиженцев. Официальный орган, который занимается приёмом документов, отказывает в предоставлении каких-либо данных, сообщает редакция.

В беседе с корреспондентом BES.media председатель ТИК Алматы Айгуль Калыкова заявила, что информацию о том, кто выдвинулся кандидатом в депутаты, предоставят только после того, как их зарегистрируют.

 «Эти выборы отличаются тем, что впервые с 2007 года у независимых кандидатов из числа самовыдвиженцев появляется шанс быть избранными. Однако непрозрачная система выборного процесса ставит под сомнение реализацию этих возможностей», - считает BES.media.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Избирательная комиссия не вправе отказывать в предоставлении информации журналисту, если она официально не отнесена законодательством к информации ограниченного доступа. Персональные данные незарегистрированных кандидатов, являющиеся данными ограниченного доступа, могут быть заштрихованы перед предоставлением прессе. Общество вправе знать – кто подавал документы для регистрации кандидатом в депутаты, и по какой причине избиркомом было отказано в регистрации. Также избиркомы не вправе скрывать информацию о том, в отношении каких кандидатов рассматривается вопрос об их регистрации.

Январь, 31
Серикжан Маулетбай, BES.Media.kz (г. Алматы)

31 января журналист сетевого издания BES.Media Серикжан Маулетбай по заданию редакции присутствовал на заседании окружной избирательной комиссии, где в этот день рассматривали четырех выдвиженцев на предмет соответствия предъявляемым к кандидатам требованиям. 

После окончания заседания Серикжан попросил решения ОИК ознакомиться с результатами, сославшись на статью 20 пункт 6 Конституционного Закона РК «О выборах в РК» - «Избирательные комиссии создают условия для свободного ознакомления всех лиц со своими решениями, которые размещаются в общедоступных телекоммуникационных сетях, а в случаях, предусмотренных настоящим Конституционным законом, подлежат иному опубликованию».

Председатель окружной избирательной комиссии ознакомить журналиста со своими решениями отказался, пояснив: «Любой ознакомиться не может. «Всех лиц» имеется в виду, кто подал заявление, и я имею право им дать ознакомиться. У нас 16 человек, я каждого ознакамливаю. Это не значит, что те, кто приходит со стороны, имеют право ознакомиться».

НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Январь, 05 

СМИ (г. Астана) 

По словам представителей СМИ, пресс-секретарь Генерального прокурора РК Дархан Дуйсенбай в здании Мажилиса препятствовал их профессиональной деятельности. 

Шеф-редактор Vlast.kz Тамара Вааль на страницах своих соцсетей пятого января опубликовала видеозапись погони журналистов за генпрокурором Бериком Асыловым, который в тот день отчитывался перед депутатами о ходе расследования январских событий 2022 года. При этом его пресс-секретарь Д. Дуйсенбай активно мешал корреспондентам и операторам сначала передвигаться по лестнице, а потом и вовсе закрыл перед ними двери. 

«Пихал, толкал нас, защемил ногу одному из коллег, второй плечо выбил, а потом глядя нам в лицо и Берику Асылову сказал, что не толкал и не мешал нам работать», - написала журналист ЖанияУранкаева. 

Как сообщила журналист Айнур Коскина, по мнению пресс-секретаря генпрокурора Дархана Дуйсенбая, журналисты не должны задавать столько вопросов его руководителю.  
Январь, 05 

Асхат Ниязов, Youtube-канал, проект «Обожаю» (г. Алматы) 

Журналист и автор Youtube-канала "Обожаю" Асхат Ниязов при подготовке программы, посвященной январским событиям, отправился в Алматы, где столкнулся с запретом на видеосъемку. В ТЦ «Есентай сити» ему снимать не разрешили не только внутри торгового центра, но и снаружи. А в одном из элитных жилых комплексов города за то, чтобы снять интервью с жителями, охранники комплекса потребовали с журналиста 25 тысяч тенге. 

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В соответствии со ст.20 Закона «О средствах массовой информации» журналист вправе производить записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъемку, за исключением случаев, запрещенных законодательными актами Республики Казахстан. Таким образом, журналист вправе без каких-либо разрешений производить аудио и видеозапись во всех местах, в отношении любых лиц и объектов, если это прямо не запрещено законом.  

Должностное лицо, запрещающее журналисту аудио- и видеозапись, обязано назвать и процитировать пункт, статью и наименование закона, которыми это прямо запрещается, в противном случае действия должностного лица являются незаконными.   

Январь, 23

СМИ (г. Астана)

В районном суде № 2 Сарыаркинского района города Астаны проходит открытый судебный процесс по уголовному делу бизнесмена Кайрата Боранбаева, подозреваемого в хищении средств в особо крупном размере в квазигосударственном секторе.

23 января судья районного суда Назгуль Бапакова до начала очередного заседания потребовала удалить из зала суда телеоператоров и запретила журналистам снимать фото и видео заседания на телефон.

 «Некоторые журналисты на своих личных аккаунтах в соцсетях выложили видеозаписи с фрагментами судебного процесса. Путем монтажа к видеозаписи наложены субтитры с оценочными суждениями, которые после замечания председательствующим в суде были удалены из аккаунта. (…) Своими субъективными убеждениями журналисты пытаются заранее сформировать негативное общественное мнение о судебном следствии, что недопустимо по закону», – заявила судья Назгуль Бапакова.

Судья вынесла постановление о запрете представителям СМИ применения в зале судебного заседания аудио- и видеозаписи.

Журналистам разрешено присутствовать на заседаниях и вести записи вручную, публиковать материалы из зала суда разрешено, но без показаний свидетелей и разглашения их персональных данных.

При этом, отмечает Informburo, на данный момент в суде заслушиваются показания свидетелей.

По сообщениям СМИ, адвокаты Кайрата Боранбаева пытались повлиять на это решение суда, но судья напомнила, что постановление обжалованию не подлежит.

Журналисты поинтересовались у судьи, могут ли они записывать комментарии свидетелей и участников суда вне стен зала, где проходят заседания. Судья сообщила, что это также запрещено.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Журналист вправе распространять как позитивные, так и негативные оценочные суждения, за которые не может быть привлечен к ответственности согласно п.17 Нормативного постановления Верховного суда от 27 ноября 2015 года № 7. Запрет на аудио и видеозапись открытого судебного разбирательства как месть журналистам за негативные оценки, не красит судью.

Судья вправе объявить судебное заседание закрытым (полностью или в части), но запрещать распространять сведения, правомерно полученные в открытом судебном заседании, судья не вправе.

26 января в кулуарах правительства журналисты спросили бывшего председателя Верховного суда, заместителя председателя Сената парламента РК Жакипа Асанова о многочисленных ограничениях, с которыми они сталкиваются при освещении судебных процессах.  «Я думаю, что нужно поднять перед ВС вопрос и предложить вытащить все дела, по которым судьи принимали решение не допускать, и сделать нормативное постановление. Вот в чём заключается роль Верховного суда – они могут, помимо законов, создавать нормативные постановления по применению законов», - ответил Жакип Асанов.

Январь, 21 

Александр Олейник, «Наша Газета» (г. Рудный)

Гражданский журналист «Нашей Газеты» Александр Олейник с утра 21 января наблюдал за местом коммунальной аварии на теплосетях в Рудном, где, как позже выяснилось, готовились к приезду президента Токаева.

Олейник работает в магазине, окна которого выходят на место аварии.

Еще до приезда главы государства Олейник сделал несколько фото на свой мобильный телефон из окна и намеревался снять видео встречи.

Сотрудники, охраняющие президента, снимать Олейнику запретили, несмотря на показанное им удостоверения гражданского журналиста издания, а также заставили его удалить сделанные фото из галереи смартфона.

По словам Александра Олейника, сотрудники не представились и не объяснили причину своих требований.  

Январь, 23

Аскарбек Казангап, ТК «КТК» (г. Алматы)

20 сотрудников охранного агентства в Алматы заявили о том, что в течение нескольких месяцев не могут получить заработную плату. 23 января они пришли в офис агентства. Встречу сотрудников и руководства охранного агентства освещала съемочная группа телеканала «КТК».

Разговор не задался с самого начала. Руководитель охранного агентства вел себя агрессивно, а потом попытался скрыться, сообщает «КТК». Во время записи происходящего директор ТОО «Глобус» Б. Керимбаев несколько раз пытался вырвать микрофон из рук журналиста Аскарбека Казангапа, закрывал камеру руками, требовал, чтобы съемочная группа покинула помещение.

Январь, 30

СМИ (Костанайская область)

30 января в суде № 2 Костаная продолжили рассматривать уголовное дело о хищениях при строительстве плотины в с. Шили Джангельдинского района. В начале заседания судья Сатыбалды Оразбай попросил журналистов на 20 минут покинуть зал "по техническим обстоятельствам". Остальные участники процесса остались в зале. Через 15 минут прессу впустили в зал заседаний, ситуацию судья дополнительно не прокомментировал, а специалист по связям со СМИ суда № 2 только повторила его формулировку – «технические обстоятельства».

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Судьям запрещены непроцессуальные контакты с лицами, участвующими в деле, поэтому, если официально не объявлялось закрытое судебное заседание, 15-минутное общение судьи с участниками дела не могло являться ничем иным, как открытым судебным заседанием, с которого незаконно были удалены журналисты. Если же судья общался с лицами, участвующими в деле, без открытия судебного заседания, то это общение также противозаконно, тем более, если на нем обсуждались вопросы, которые намеренно скрыли от прессы. Версия о таинственном «техническом» обстоятельстве выглядит малоубедительной, поскольку другие участники процесса остались в зале судебного заседания вместе с судьей.

Январь, 31

СМИ (г. Талдыкорган)

31 января на заседании по уголовному делу бывшего начальника Департамента полиции Алиатинской области Серика Кудебаева судья Талдыкорганского городского суда Абдилла Умбетай озвучил предупреждение представителям СМИ и самому подсудимому.

Суть сказанного им сводилась к тому, чтобы до окончания процесса не публиковались показания свидетелей и комментарии к ним. Они, по мнению суда, могут быть недостоверными, субъективными, формировать неправильное общественное мнение, что может оказывать давление на суд и других участников процесса, сообщает Zakon.kz.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Суду не предоставлено полномочие запрещать журналистам публиковать сведения, полученные в ходе открытого судебного заседания. Тем более суд не вправе запрещать кому-либо высказывать и публиковать свои мнения (оценочные суждения) по любым вопросам. Суть открытого судебного разбирательства заключается как раз в том, чтобы общество имело возможность «давить» на суд, не позволяя судебной власти принимать незаконные и несправедливые решения. Если судья добросовестно ведет процесс в строгом соответствии с законом, он не опасается возможного «неправильного» общественного мнения. 

2. Нападения на редакции СМИ и журналистов

Январь, 23

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

В суде № 2 г. Атырау рассматривается уголовное дела о нападении на журналиста «Дорожного контроля» Олесю Вертинскую.

Напомним, нападение произошло 19 июля 2022 года около дома Вертинской — незнакомый парень сильно ударил журналиста по лицу, а затем начал пинать. У пострадавшей зафиксировали перелом носа со смещением. Олеся написала заявление в полицию. 

Правоохранительные органы задержали жителя Атырау Алибека Меллятова. Ему предъявлено обвинение по ч. 1 ст. 293 УК РК (Хулиганство).

На заседании 23 января Меллятов вину свою признал полностью, извинился перед Олесей и попросил прийти к процессуальному соглашению, сообщает «Ак Жайык». Олеся Вертинская поставила ему условие – подсудимый назовет имя заказчика. 

А. Меллятов утверждает, что третьих лиц в конфликте нет.

Судья Зауре Казакбай предоставила сторонам время до 3 февраля. И, если они не придут к процессуальному соглашению, судебное разбирательство будет продолжено.

2.1. Нападения на Orda.kz и ElMedia (г. Алматы)

В октябре-ноябре неизвестные четырежды разбивали входную дверь здания, где располагается офис редакции Elmedia.
«Полиция приезжала каждый раз, причем, большими группами и большим начальством. Что-то много делали, снимали отпечатки пальцев, опрашивали всех подряд. Но в итоге – ничего. Как и с атаками на телефоны редакции и руководителя проекта Гульжан Ергалиевой», - сообщала редакция. 

25 ноября, после обращения правозащитников к президенту Казахстана, генпрокурору и министру внутренних дел и после поручения Президента РК провести расследования и наказать виновных, полиция сообщила о задержании подозреваемых в нападении на офис ElMedia.

Ими оказались два 18-летних парня, один алматинец, второй – житель Тараза. Полиция квалифицировала их действия как «Мелкое хулиганство», за это им грозит либо штраф в 15 тыс. 900 тенге, либо административный арест до 10 суток.

Январь, 10-13
ElMedia (г. Алматы) 

На редакцию Elmedia напали в шестой раз 

10 января на редакцию Elmedia было совершено пятое (с октября 2022 года) нападение. Произошло оно несмотря на то, что подозреваемые были задержаны, а МВД заявило о том, что расследование нападений на редакции Orda.kzи Elmedia находится на контроле министерства и принимаются меры по установлению организаторов и соучастников преступления.  

В этот раз трое неизвестных снова разбили стекла входной группы здания, где редакция Elmedia арендует помещения.  

http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3893

«После сегодняшнего ЧП (…) я поставила цель дойти до Токаева, как главного гаранта нашей Конституции, так как другие уполномоченные органы оказались беспомощными - писали по всем инстанциям, а полиция только создает видимость деятельности, уже пятый месяц. Но ведь дело заходит далеко - уже поступают угрозы "следующий кирпич в висок"», - написала главный редактор Elmedia Гульжан Ергалиева в социальных сетях. 

После безуспешных попыток дозвониться до должностных лиц Акорды, отвечающих за работу со СМИ, Ергалиева заявила о том, что готова перейти к политическим методам – выходить на митинги и протесты и обращаться с Открытыми письмами президенту с просьбой о встрече с пострадавшими журналистами.  

11 января с Г. Ергалиевой связались представитель министра информации и общественного развития и пресс-секретарь главы государства Руслан Желдибай. 

«Я сказала, что ситуация переходит в чрезвычайную и не только с нашим каналом и что пора всем брать ответственность. Пока поступило предложение встречи пострадавших журналистов и СМИ с министром, а также тех, у кого назрели конструктивные предложения по проблемам журналистики», - сообщила Гульжан Ергалиева в соцсети. 

В ночь на 13-ое января неизвестные в шестой раз разбили окна витринной группы здания. 

«Мы уже отмечали, что такие атаки происходят из-за того, что заказчики и посредники чувствуют полную безнаказанность, а потому они не только продолжаются, но и сопровождаются бото-атаками в соцсетях, телефонным буллингом и далее по списку. Есть такое распространенное понятие, как «Теория разбитых окон». В нашем случае, эта теория превратилась в практику. Во всех смыслах», - написала редакция в Telegram.

В Elmedia считают, что цель атак – вынудить администрацию здания расторгнуть договор аренды и таким образом заставить издание на какое-то время приостановить свою деятельность, т.к. на переезд и оформление новой студии потребуется время. 

3. Угрозы СМИ и журналистам

Январь, 06

Махамбет Абжан, AbzhanNews (г. Астана)

6 января в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам г. Астаны началось предварительное слушание по делу автора Telegram-канала Abzhan News Махамбета Абжана. 

В ходе заседания журналист заявил о давлении и угрозах. 

«Во время предварительного следствия неоднократно со стороны начальника оперов Болата Жаранкова высказывались предположения и даже угрозы, что в том случае, если я не буду давать показания в отношении бывшего спикера мажилиса Нурлана Нигматулина, бывшего вице-премьера Ералы Тугжанова, экс-акима Актюбинской области Ондасына Уразалина и ряда других чиновников, то в таком случае мою супругу Гульзиру Усенбаеву сделают соучастником преступления, так как формально она является главным редактором сетевого издания Abzhannews",   – сказал Махамбет Абжан. 

Также журналист рассказал об угрозах возбудить уголовные дела на его маму и братьев – Максата и Асхата Абжана. 

По этим жалобам суд вынес постановление - прокуратуре г. Астаны проверить доводы подсудимого. Материалы проверки и принятые по ним процессуальные решения прокуратура должна предоставить суду до 18 января. 
Январь, 14

Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)

В ночь на 14 января в Алматы неизвестные подожгли машину автора и ведущей YouTube-канала DINARION, журналиста Динары Егеубаевой. Авто было припарковано во дворе, в нескольких метрах от жилого дома. Сначала неизвестные разбили окно машины кирпичом, а потом подожгли автомобиль.

Журналист расценила произошедшее как покушение на ее жизнь.

Поддерживающие Егеубаеву активисты связывают поджог с её профессиональной деятельностью и политическими амбициями, говорят об акции устрашения.

Факт поджога автомобиля журналиста Динары Егеубаевой зарегистрирован полицией в едином реестре досудебного расследования по ст.202 УК РК («Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества»).

Производство по уголовному делу ведет Следственное управление Департамента полиции Алматы. Ход расследования находится на контроле МВД РК и департамента полиции Алматы.

15 января пресс-служба Департамента полиции сообщила: «Сотрудники оперативного подразделения задержали пятерых несовершеннолетних 2005, 2006 и 2007 годов рождения по подозрению в совершении ряда преступлений. Согласно показаниям фигурантов, оба заказа они получили от неизвестного человека через интернет. Таким же способом заказчик расплатился с ними за работу.

В настоящее время решается вопрос об избрании меры пресечения в отношении подозреваемых. Расследование продолжается.

Также проводится комплекс оперативных мероприятий, направленных на установление личности заказчика и его задержание».

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В указанных противоправных действиях также усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.2 ст.158 УК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности с повреждением имущества журналиста или его близких).

Январь, 15

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова заявила об очередной угрозе. По словам Гульнар, 15 января ей и её соседям залили монтажной пеной входные двери в квартирах.

«30 декабря мне прислали из ритуального бюро надгробный камень с фото, именем и датой «2023». Они заказали его в ритуальном бюро. Про свиные головы, угрозы под окнами редакции вы знаете. Вся страна знает. Сегодня ночью запенили дверь моей квартиры, а также двери всех соседей на площадке. Людям пришлось вызывать ДЧС, чтобы выйти из дома, и они опоздали на работу. Это в третий раз. И пока полное бессилие полиции - исполнителей находят, а заказчиков нет», - рассказала Гульнар Бажкенова редакции ElMedia.

Журналист сообщила, что того, кто запечатал ее дверь монтажной пеной в октябре 2022 года, нашли – «таксист Яндекс уже зрелого возраста, семейный, многодетный. Долги, говорит, поэтому не отказался подработать за сто тысяч тенге».

Заказчик остается неизвестным.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В указанных противоправных действиях также усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.2 ст.158 УК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности с повреждением имущества журналиста или его близких).

Январь, 18

Самал Ибраева, Ulysmedia.kz (г. Алматы)

Ведущий YouTube-канала «ГиперБорей» журналист Вадим Борейко обнаружил в комментариях к последнему выпуску программы группу комментариев «не по теме контента». 

«Все они были адресованы некой Самал и имели один и тот же текст, хотя и отправленный с разных аккаунтов. А всего таких комментов-близнецов под моим роликом было… 70 (семьдесят!)», - пишет Вадим Борейко.

Комментарии содержали оскорбления угрозы в адрес Самал и тем, кто ей дорог.

 «У меня серьезные причины предположить, что упомянутая в комментах Самал – именно Ибраева, поскольку ранее я выложил посты о взломе ее сайта в фейсбуке, телеграме и инстаграме», - считает журналист.

Комментарии с таким же тестом размещены и к программам Ulysmedia  на YouTube-канале, вышедшим в эфир на неделе. Все они опубликованы в одно время с разных аккаунтов.

О нескольких десятках таких же комментариев сообщил и журналист проекта Elmedia Мирас Нурмуханбетов. Они размещены в Telegram-канале Elmedia.

Январь, 19

Вадим Борейко, ГиперБорей (г. Алматы)
Глубокой ночью 19 января входную дверь квартиры автора и ведущего YouTube-канала «ГиперБорей» Вадима Борейко залили клейкой строительной пеной. Несмотря на то, что был уже третий час ночи, соседи заметили троих неизвестных, которым удалось скрыться.  

«Пена имеет запах горючего вещества. Возможно, дверь хотели блокировать, а затем поджечь», - предположил Вадим Борейко на своей странице в Facebook. 

«Порчу двери своей квартиры неизвестными я связал со своей профессиональной деятельностью, чему свидетель – другая дверь, подъездная, на которой с помощью баллончика написано название моего ютуб-канала. Об этой надписи я, кстати, узнал от полицейских», - написал журналист в соцсети.

Приехавшую по вызову Борейко опергруппу возглавлял начальник отдела полиции Бостандыкского района, подполковник полиции Нурлан Нуркасымов.

Вадим Борейко отказался давать подписку о неразглашении известных ему сведений по делу, поскольку они не содержат госсекретов.

«Журналисты в Казахстане, особенно «несистемные» и принципиально работающие в одиночку, как я, не защищены никак и ничем. Единственное наше средство самообороны – максимальная огласка. Других не вижу», - написал Борейко в Facebook.

Отдел полиции при Управлении полиции Бостандыкского района Алматы сообщил о том, что в настоящее время «принимаются меры, направленные на обеспечение полного, всестороннего и объективного исследования обстоятельств произошедшего, а также установление и задержание злоумышленников». По какой статье возбуждено расследование полиция не информирует.

Вадим Борейко уверен: «квалифицирование акций устрашения журналистов как «мелкой хулиганки» их ни к чему не приведёт и такие акции будут снова повторяться», и нужно сфокусироваться на установлении заказчика.

В посте журналист благодарит всех за слова поддержки. Журналиста также поддержал посол Франции в Казахстане мсье Дидье Канесс. 

«Я был потрясен теми актами преследования и запугивания, которым вы подверглись. Будьте уверены в моей солидарности и поддержке в это трудное для вас время. Ваша борьба за свободу прессы имеет существенно важное значение для будущего Казахстана.

Пользуясь случаем, хочу выразить свою признательность за ту работу, которую вы как журналист выполняете с похвальным рвением и талантом. Желаю вам успехов на этом нелегком поприще», - говорится в письме мсье Дидье Канесса.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В указанных противоправных действиях усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.2 ст.158 УК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности с повреждением имущества журналиста или его близких).

Январь, 20

Президент Касым-Жомарт Токаев поручил правоохранительным органам провести тщательное расследование серии преступлений, направленных против журналистов.

Об этом 20 января сообщил заместитель руководителя Администрации президента, пресс-секретарь президента Руслан Желдибай в Facebook.

 «Должны быть выявлены не только исполнители, но и заказчики этих противоправных деяний, целью которых является нанесение ущерба общественной безопасности и репутации государства», - сообщил Руслан Желдибай.

Представительство Европейского союза, посольства Великобритании и Соединённых Штатов в Казахстане 20 января выступили с совместным заявлением, в котором выразили обеспокоенность недавними атаками на журналистов в Алматы.

«Все случаи должны быть расследованы, а виновные в этих правонарушениях должны быть привлечены к ответственности. В этой связи мы приветствуем поручение президента Токаева к соответствующим органам провести полное расследование», — говорится в заявлении.

Январь, 25

Власти Казахстана должны тщательно расследовать недавнюю волну нападений на независимых журналистов, привлечь всех виновных к ответственности и обеспечить безопасную работу представителей прессы, заявил во вторник Комитет по защите журналистов. 

 «Хотя полиция Казахстана и заслуживает похвалы за оперативность в задержании подозреваемых в двух недавних нападениях на журналистов, власти должны обеспечить тщательное расследование всех недавних случаев преследования прессы и привлечь к ответственности тех, кто отдавал приказы», — заявила в Нью-Йорке Гульноза Саид, координатор программы КЗЖ по Европе и Центральной Азии.   

В статье описываются атаки на Elmedia, Ulysmedia, Orda.kz, Вадима Борейко и Динару Егеубаеву, упоминаются и могильная плита, которую прислали Гульнар Бажкеновой, и похоронный венок, который пытались доставить Гульжан Ергалиевой и многое другое.   

Упоминается и пост пресс-секретаря президента от 20 января, в котором говорится, что глава государства распорядился провести “тщательное расследование” нападений на журналистов, заявив, что “должны быть выявлены не только исполнители, но и те, кто заказал эти незаконные действия”. 

CPJ обратился по электронной почте в Министерство внутренних дел и Министерство информации и общественного развития Казахстана за комментариями, но ответов пока не получил.

Январь, 24

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова рассказала об очередной атаке в свой адрес. Неизвестные исписали краской дверь её бывшей квартиры.

"Дверь квартиры, которую я продала несколько лет назад, вымазали краской, намалевав там «Орда, Бажкенова» и все такое. Хозяин квартиры дважды сменился, представляю его изумление. Бедный человек приклеил к двери миролюбивое сообщение: Орда (Гульнара) здесь не живет!", - написала журналист в Facebook.

Бажкенова полагает, что «эскалация» вызывала ее последним обзором событий в стране, опубликованном на канале издания 21 января.

По словам Бажкеновой, расписанная дверь - не единственный способ запугивания, который используют злоумышленники. На её номер обрушиваются десятки звонков от неизвестных лиц, кроме того, 29 декабря ей пришла фотография из ритуального магазина, где на надгробном памятнике была изображена её фотография, дата рождения и вместо даты смерти - 2023 год.

Январь, 31

СМИ (Казахстан)

С конца прошлого года в течение короткого времени в республике произошла серия атак против журналистов: угрозы редакциям «Орда» и ElMedia и их руководителям Гульнар Бажкеновой и Гульжан Ергалиевой, распространение персональных данных главреда Ulysmedia.kz Самал Ибраевой и ее детей, сожженная машина Динары Егеубаевой, залитая строительной пеной дверь Вадима Борейко, DDoS- и кибератаки на сайты изданий.

31 января министр информации и общественного развития Казахстана Дархан Кыдырали сообщил, что следит за ходом расследования.

По словам Д. Кыдырали, министерство готово «в любое время защищать права журналистов, готовы оказывать любую поддержку им».

 «Об этом говорилось на наших платформах, также на своей личной странице докладывал об этом. Я встречался с этими журналистами, разговаривал. Мы уведомили и других журналистов о готовности помочь», - заявил Д.Кыдырали.

Глава ведомства также напомнил о распоряжении  президента провести тщательное расследование преступлений против журналистов и отметил, что держит ситуацию под личным контролем.

Январь, 26

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

5 января 2022 года Олеся Вертинская, журналист сетевого издания «Дорожный контроль», снимала на видео происходящее на дорогах Атырау и в городе. Спустя два дня полицейские забрали ее из дома и доставили в городское управление полиции, где она подверглась психологическому давлению и угрозам расправы. 8 января полицейские снова забрали ее из дома и доставили в здание во дворе атырауского городского отдела внутренних дел – спортзал «Динамо», которое позже в соцсетях окрестили «пыточной» для участников митингов. У нее забрали мобильный телефон и удалили все видеоматериалы. Журналистку подвергли унизительному обыску, оскорбляли, угрожали. В «Динамо» Олеся провела более шести часов.

Позже Вертинская обратилась в департамент полиции с заявлением, расценив действия полицейских как пытки. По словам журналистки, дело по пыткам, возбужденное в январе 2022 года, в дальнейшем было объединено и переквалифицировано в «превышение должностных полномочий».

В середине января журналистка узнала, что дело по ее заявлению прекращено в связи с отсутствием состава уголовного правонарушения в действиях должностных лиц.

Не согласившись с этим, Вертинская обратилась с ходатайством к прокурору Атырауской области. В настоящее время, сообщает журналист собкору «Әділ сөз», дело по ее заявлению возобновлено.

Январь, 30

ng.kz, «Наша Газета» (г. Костанай)
Пользователь сайта ng.kz, зарегистрированный под ником «soldat pv» 30 января сообщил в редакционный WhatsApp о намерении подать в суд за удаление его комментариев с сайта. 
«Почему мои комментарии удалили. Там нет ни одного нарушения УК РК. Даже нет ни одного нарушения админ.  кодекса. Значит с вашей стороны идет цензура? И я могу подать в суд на ограничения моих прав? Подумайте и проверьте свои действия», — написал читатель.

Редакция объяснила, что комментарии удалены в связи с нарушениями пользователем правил сайта и что редакция готова по каждому удаленному комментарию дать пояснения, если пользователь пришлет ссылки на них. 
Переубедить пользователя сайта не получилось.

«Вы обязаны доказать, ваше право удалить мои комментарии. И при этом вы обязательно обязаны будете доказать это в суде», — написал он.

4. Задержание журналиста
4.1. Задержание журналиста Михаила Козачкова

18 декабря 2022 года в Алматы сотрудниками Агентства по финансовому мониторингу был задержан журналист газеты «Время», автор Telegram-канала Kozachkov offside Михаил Козачков. Спустя короткое время АФМ распространил пресс-релиз, в котором сообщил об инкриминируемых журналисту статьях Уголовного кодекса как об уже доказанных фактах. В тот же день в доме Козачкова в отсутствие адвокатов был проведен обыск.  
20 декабря Следственный суд г. Алматы в закрытом заседании удовлетворил ходатайство органов следствия о санкционировании меры пресечения Михаила Козачкова в виде содержания под стражей сроком на 2 месяца – до 18 февраля 2023 года. 

Январь, 25

25 января Международная ассоциация спортивной прессы (AIPS) опубликовало заявление, в котором потребовала немедленного освобождения Михаила Козачкова.

«Международная ассоциация спортивной прессы просит немедленно освободить Михаила Козачкова. Такие ценности, как свобода выражения, свобода слова, передвижения, мнений и свободное распространение информации, должны быть гарантированы всегда, в любой ситуации, и при любых условиях. Освободив Козачкова, казахстанские власти также должны обеспечить, чтобы судебное преследование не использовалось в качестве мести журналистам за их работу.

AIPS продолжит следить за ситуацией и бороться за защиту принципов и прав, гарантированных не только журналистам, но и всем гражданам», - подчеркивается в публикации AIPS.
Пресс-карта AIPS признается всеми странами мира. Ей обладают журналисты в 161 стране, представляющие ведущие международные ежедневные газеты, периодические издания, радио- и телевизионные каналы на пяти континентах.

Январь, 30

30 января Специализированный межрайонный следственный суд Алматы продлил журналисту срок ареста до 18 марта 2023 года. 

О предстоящем заседании следственного суда по продлению ареста Михаил Козачков сообщил в своем Telegram-канале 29 января. По его информации, заседание планировалось провести в экстренном порядке в 16.00, однако затем его все-таки отложили до 10.00 понедельника.  

Причина такой спешки непонятна, ведь срок содержания Козачкова под стражей истекает только 18 февраля.  

5. Оскорбление журналиста 

Январь, 05 

СМИ (г. Астана) 

5 января в здании Мажилиса парламента произошел инцидент – официальный представитель генеральной прокуроры в парламенте Мейрамбай Кемалов обозвал журналистов, ожидавших генпрокурора, «собаками». Журналисты направили жалобу в Генеральную прокуратуру с просьбой дать оценку действиям сотрудника и сообщить о принятых в отношении него мерах.

Как сообщает ulysmedia, обращение журналистов было рассмотрено.

 «Проверка установила в действиях старшего помощника генерального прокурора по особо важным поручениям Кемалова М. Т признаки нарушения требований, утвержденных в подпункте 13 пункта 8 Этического кодекса сотрудников правоохранительных органов Республики Казахстан, что сотрудник должен быть морально-психологически устойчивым, сдержанным, соблюдать субординацию, доброжелательно относиться к коллегам, проявлять вежливость и внимательность в общении с гражданами.

Учитывая многолетнюю безупречную службу Кемалова М. Т., в отношении него принято решение ограничиться предупреждением о необходимости строгого соблюдения норм служебной дисциплины и этики», - говорится в ответе начальника Департамента внутренних расследований генпрокуратуры Еркина Айткулова.

6. Вызов на допрос

Январь, 30

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

30 января в 11.17 утра старший следователь Следственного отдела управления полиции г. Павлодара Ж. Жакипова направила собкору Ratel.kz по Павлодарской области Ольге Воронько повестку с вызовом в качестве свидетеля для участия в следственных действиях 30 января в 12.00 ч. 

Ольга Воронько явиться в управление полиции отказалась, так как была в командировке. Но, говорит журналист, даже находись она в Павлодаре, 40 минут для того, чтобы добраться до полиции, недостаточно.

Ольга Воронько предполагает: вызов в полицию может быть связан с материалом «Как из ДЭР в прокуратуру не донесли улики по газовому делу. Часть 5» (Ratel.kz, 25.10.2022 г.).

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 04

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный корреспондент газеты «Время» Злата Удовиченко около месяца переписывалась с ГУ «Отдел земельных отношений города», чтобы получить исчерпывающий ответ. Отвечая на часть вопросов специалисты ГУ остальные оставляли без ответа. Удовиченко писала уточняющие запросы и вновь получала неполные ответы. В конце декабря она обратилась в пресс-службу акима  Уральска с просьбой прояснить ситуацию для земельного отдела, чтобы они дали полный ответ. Ни в первых числах января, ни к концу месяца полный ответ получен не был.

Январь, 05 

Майя Шуакбаева, Первый канал Евразия (г. Павлодар) 

5 января в 11 часов дня в WhatsApp-чате ДЧС Павлодарской области собкор телеканала «Первый канал Евразия» Майя Шуакбаева при подготовке новостного сюжета запросила у пресс-службы ведомства информацию о закрытых из-за непогоды дорогах,  числе путников, разместившихся в пункте обогрева с. Шидерты на трассе Павлодар-Астана. Пресс-секретарь департамента по имени Майгуль обещала предоставить информацию после обеда. Однако обещанного не выполнила. После напоминания журналиста, пресс-служба ДЧС предоставила запрошенную, но уже неактуальную, информацию в 19.41. 

Январь, 05 

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай) 

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 5 января отправила запросы руководителям ряда госструктур региона, в которых интересовалась мерами по профилактике коррупции. 

В запросе журналист, со ссылкой на подписанный Президентом РК 3 января закон о противодействии коррупции и его заявлением о борьбе с патологической тягой к роскоши госслужащих, просила дать информацию о размере заработной платы, площади жилья, в которых они проживают и его местонахождении, наличии личных автомобилей (с указанием марки и года выпуска). 

5 января журналист получила ответы председателя суда № 2 Костаная ЖасуланаКабыша и председателя Специализированного межрайонного уголовного суда по Костанайской области ЖолдыбаяМетаева. 

«Запрашиваемые Вами сведения касаются изменений в указанный Закон, которые вводятся в действие с 1 января 2027 года. Согласно ст.11 Закона РК «О противодействии коррупции» сведения о доходах предоставляются только в органы государственных доходов, к коим Вы не относитесь. Кроме того, перечисленные в Вашем запросе вопросы не соответствуют требованиям ст.ст.6, 10, 11, 20 Закона РК «О персональных данных и их защите», а также связаны с личной безопасностью судей и членов их семьи», - говорится в письмах. 

Январь, 05 

СМИ (г. Астана) 

5 января в Мажилисе парламента состоялось пленарное заседание, на котором генеральный прокурор Берик Асылов и министр внутренних дел Марат Ахметжанов отчитывались о ходе расследования январских событий. 

«Три часа мы слушали заявления генпрокурора и главы МВД, но на главные вопросы ответы так и не получили. Спустя год с момента событий до сих пор нет имен главных организаторов госпереворота», - пишет в социальных сетях журналист ЖанияУранкаева. 

«…ни одного прямого ответа ни на один прямой вопрос. Понятно, что депутаты ответами на вопросы, может и остались довольны, но не СМИ. Но вместо того, чтобы дать ответы, Берик Асылов, предпочел быстро передать слово коллеге и сбежать.  

(…) Вообще, это первый на моей памяти генпрокурор, который вообще толком ничего не может сказать. Ни по одной теме», - говорит шеф-редактор «Власти» Тамара Вааль. 

Январь, 06

Алиса Дуваева, Elitar.kz (г. Шымкент) 

Журналист сайта Elitar.kz Алиса Дуваева готовила репортаж о популярных именах маленьких шымкентцев. За информацией она обратилась в городской отдел РАГС. Руководитель отдела Акбота Карканбаева сообщила, что ей некогда отвечать на вопросы журналиста и отправила фотографию с большим количеством посетителей. Алиса Дуваева попросила перенаправить запрос специалисту по свободнее или пресс-службе.  Однако журналисту вновь напомнили, что все заняты.  Тогда Алиса Дуваева  пообещала отправить жалобу в акимат. И только после этого, данные о популярных именах были предоставлены.  

Январь, 07 

Радио Азаттык (г. Алматы) 

Редакция Радио Азаттык обратилась в департамент полиции Алматы с просьбой дать комментарий по факту задержания активиста Абзала Достиярова. Он утром 5 января вышел из дома, чтобы отвести дочь в детский сад, когда несколько сотрудников полиции его и 4-летнюю дочь грубо посадили в машину и доставили в отделение. Достиярова продержали в управлении полиции Ауэзовского района около пяти часов, ребёнок пробыл там более полутора часов, пока за ним не приехала мать. В департаменте полиции Алматы не прокомментировали задержание Достиярова с ребёнком. 

Январь, 09 

Алия Ахмедиева, Ratel.kz (г. Талдыкорган) 

5 января журналист Ratel.kz Алия Ахмедиева в статье «Почему департамент АДГС Жетысу скрывает имена наказанных чиновников» сообщила о том, что Департамент по делам государственной службы Жетысуской области на письменный запрос о чиновниках, наказанных за различные нарушения и проступки, прислал обезличенный ответ.  Также из ответа департамента не было ясно, за что госслужащих привлекли к дисциплинарной ответственности. 

После выхода публикации с журналистом связался специалист департамента по делам госслужбы Жетысуской области. Он пояснил, что отсутствие имён в ответе ведомства связано с законом «О персональных данных и их защите». 

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

Статьёй 6 Закона «О персональных данных и их защите» предусмотрено подразделение персональных данных на общедоступные и ограниченного доступа.  

Персональными данными ограниченного доступа являются персональные данные, доступ к которым ограничен законодательством Республики Казахстан. Таким образом, ни Закон «О персональных данных и их защите», ни Трудовой кодекс, ни Закон «О государственной службе Республики Казахстан» не относят сведения о дисциплинарных взысканиях государственных служащих к персональным данным ограниченного доступа.  

Государственные органы часто по своей инициативе информируют общественность о применении дисциплинарных взысканий в отношении государственных служащих в виде увольнения с занимаемой должности, предупреждения о неполном служебном соответствии, строгого выговора и т.п. Следовательно, вышеуказанный отказ в предоставлении информации со ссылкой на персональные данные ограниченного доступа не основан на законе. 

Январь, 10 

Арайлым Усербаева, «Мой город» (г. Уральск) 

Жители частных домов в нескольких микрорайонах Уральска стали сталкиваться с проблемой подачи природного газа. По словам местных жителей, пока на улице стояла тёплая погода, таких ситуаций не было, но как только ударили морозы, начались отключения. Из-за отсутствия или низкого давления газа перестала работать и система отопления. 

Корреспондент газеты «Мой город» Арайым Усербаева обратилась в Западно-Казахстанский филиал газоснабжающей компании АО «КазТрансГаз Аймак» с вопросами по ситуации. В областном филиале компании сообщили, что на месте работают аварийные бригады, но отвечать на устный запрос журналиста отказались, попросив направить письменный запрос. 

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

Статьей 18-1 Закона «О средствах массовой информации» прямо предусмотрена возможность устных запросов журналистов, при этом в пункте 2 указанной статьи Закона даётся исчерпывающий перечень оснований для отказа в предоставлении информации по запросу журналиста, и просьба направить письменный запрос не является законным основанием для отказа в предоставлении информации. 

Январь, 15

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко обратилась в пресс-службу Министерства просвещения РК с требованием разобраться в ситуации, которая складывается в управлении образования Западно-Казахстанской области. 
По словам журналистки, в управлении невозможно получить интересующую информацию - ведомство отвечает на запросы формально, а когда указываешь на предоставление неполного ответа, просят прислать запрос повторно. 

В пресс-службе министерства обещали разобраться с ситуацией, и через два дня из областного управления образования пришел ответ на запрос. В этот раз на некоторые вопросы были действительно даны подробные и развернутые ответы. 

Но треть вопросов, ответы на которые особенно ожидала журналист, были проигнорированы. На возмущение Удовиченко, исполнитель запроса удивился, что он пропустил эти вопросы, пообещав прислать информацию в течение следующего дня. Обещание свое он не выполнил, а также перестал отвечать на звонки и сообщения собкора «Времени». 

Спустя три месяца после первого запроса журналистка была вынуждена выпустить материал без необходимой информации от областного управления образования.
Январь, 16

Informburo.kz (г. Алматы)

В ответ на запрос Informburo.kz в Генеральной прокуратуре не стали сообщать, кто конкретно организовал беспорядки, напомнив о статье 201 УПК РК – «Недопустимость разглашения данных досудебного расследования».

«Судами за организацию массовых беспорядков осуждено пять лиц, в производстве судов рассматриваются уголовные дела в отношении восьми лиц. На сегодня завершены расследования и материалы дела переданы участникам процесса на ознакомление в отношении пяти организаторов», — говорится в ответе прокуратуры без упоминания имён и должностей обвиняемых.

В ведомстве также не ответили, есть ли среди подозреваемых сотрудники правоохранительных органов и спецслужб, сообщает информационно-аналитический портал Informburo.kz.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Статья 201 УПК ограничивает разглашение данных исключительно ДОСУДЕБНОГО расследования. В соответствии с главой 37 УПК по окончании производства следственных действий участники уголовного процесса знакомятся со всеми материалами уголовного дела со снятием копий (фотографированием) любых материалов дела. Затем в соответствии с главами 38 и 39 УПК составляется и утверждается отчет о завершении досудебного расследования, и уголовное дело направляется в суд. Следовательно, ограничения о разглашении данных досудебного расследования, предусмотренные ст.201 УПК, прекращаются, и журналисты на основании п.п.1 ст.20 Закона «О средствах массовой информации» вправе по запросам получать любые сведения по уголовным делам, за исключением сведений, составляющих охраняемую законом тайну.

Январь, 19

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй направила запросы руководителям ряда госструктур региона, в которых интересовалась мерами по профилактике коррупции. В письмах журналист, в частности, просила указать размер их зарплаты (в руки в месяц).

На запросы, адресованные заместителям акима Костанайской области, ответил руководитель аппарата акима области Мурат Сандыбаев.

 «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, - сообщил он. - Конкретное закрепление определенной марки служебной машины за должностными лицами отсутствует. Зарплата в месяц соответствует постановлению Правительства РК от 16 октября 2017 года «Об утверждении единой системы оплаты труда работников для всех органов, содержащихся за счет бюджета».

Начальник Департамента КНБ Костанайской области Айбар Дуанбаев также отказал в предоставлении информации, сославшись на ст. 17 Закона «О специальных государственных органах РК».

Руководитель департамента Агентства по противодействию коррупции Бауыржан Узынжас ответ прислал, но на вопрос не ответил, сообщает Ольга Лихограй в статье «Роскошь есть, прозрачности не надо?».

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Согласно п.п.4 ст.4 Бюджетного кодекса, транспарентность является одним из основополагающих принципов бюджетной системы Республики Казахстан. Следовательно, информация обо всех расходах государственного бюджета (кроме информации, составляющей охраняемую законом тайну) является открытой и должна предоставляться  по запросам журналистов.

При этом постановление Правительства от 16 октября 2017 года № 646 дсп «Об утверждении единой системы оплаты труда работников для всех органов, содержащихся за счет государственного бюджета» имеет гриф «Для служебного пользования».

Если органы государственной власти действительно заинтересованы в снижении уровня коррупции и соответствии расходов бюджетников их доходам, без помощи общества (активистов, СМИ и т.п.) не обойтись, так как любые контролирующие органы сами могут быть коррумпированы. Следовательно, гриф ДСП с заработных плат бюджетников следует снимать.

Январь, 19

Катерина Попкова, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент)

В Шымкенте владельцы теплиц заявили, что вынуждены выбрасывать тонны урожая, который замерз и испортился в теплицах из-за аномальных холодов. Дехкане пожаловались корреспонденту «Хабар 24»  Катерине Попковой, что уголь для отопления оказался дорогим и некачественным, а многие и вовсе не смогли его закупить.

Чтобы разобраться в ситуации и выяснить, действительно ли образовался дефицит угля, корреспондент обратилась в пресс-службу городского акимата с просьбой дать интервью по теме специалистов управления энергетики, а также управления сельского хозяйства.  В пресс-службе пообещали переговорить с ответственными специалистами. Но позже сообщили, что за данный вопрос акимат не отвечает и отказались от интервью.

Между тем, говорит Катерина Попкова, проблема с дефицитом угля встает не первый раз, и всегда за подготовку к отопительному сезону отвечал акимат. Это подтверждается сообщением пресс-службы акима Туркестанской области о том, что в отношении ответственных руководителей за отопительный сезон лиц будет проведена служебная проверка. Аким Туркестанской области, критикуя руководителей, не справившихся с ситуацией, говорил в том числе о жалобах жителей и владельцев теплиц на нехватку угля и завышенных ценах.

Январь, 20

Индира Кусаинова, Inbusiness.kz (г. Алматы)

После ухода из Казахстана сети ресторана быстрого питания McDonald’s, редакцию Inbusiness.kz заинтересовал вопрос - насколько системны проблемы американской сети фастфуда, полностью зависимой от иностранных поставщиков, или они являются исключением из практики.

При подготовке материала корреспондент Inbusiness.kz Индира Кусаинова обратились с запросами к нескольким производителям фастфуда.

Редакцию интересовало, где и у каких именно поставщиков закупают продукцию Burger King, сеть «Додо пицца», головные офисы которых находятся в России. Известно, что те и другие начали использовать продукцию казахстанского производства.

Запрос редакции остался проигнорированным, сообщается в публикации «Экономика фастфуда в Казахстане: чему учит печальная история McDonald’s».

Январь, 21

СМИ (Костанайская область)

Президент РК Касым-Жомарт Токаев 21 января посетил Костанайскую область с рабочим визитом. Местные СМИ об этом не известили, что стало уже традицией для визитов первых лиц государства в регион, сообщает корреспондент «Әділ сөз».

19 января костанайские журналисты в общем чате попытались выяснить какую-либо информацию о приезде главы государства и об аккредитации. Пресс-секретарь акима области Жуматай Какимжанов ответил: «Вопрос не в моих компетенциях. Все вопросы к пресс-службе Главы государства».

В течение двух дней – 19-20 января корреспондент еженедельника «Наша Газета» Сауле Кашиева пыталась выяснить информацию о визите К.-Ж. Токаева в пресс-службе президента. Там ее сообщения проигнорировали. Так как журналисты республиканских СМИ комментировали, что списки аккредитации подает акимат, Ольга Кашиева вновь обратилась к пресс-секретарю областного акимата. Жуматай Какимжанов ответил, что ему ничего не известно о приезде главы государства и пообещал сообщить, если что-то прояснится.

21 января, уже после приземления в Костанае самолета с президентом на борту, главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров спросил в чате «Областные СМИ»: «Доброе утро. Я правильно понял, что визит президента пройдет без приглашения местных СМИ?»

Ему ответила заместитель руководителя управления общественного развития Динара Карымсакова: «Добрый день, все материалы по визиту Главы государства будут предоставлены пресс-службой!».

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

В соответствии с п.2 ст.18 Закона «О средствах массовой информации», Официальное сообщение предоставляется средствам массовой информации на равных условиях, независимо от их форм собственности и принадлежности.

В соответствии с указанной нормой закона, если принято решение об освещении поездки президента или каких-либо мероприятий средствами массовой информации, положения п.2 ст.18 Закона «О средствах массовой информации» должны соблюдаться - у всех СМИ должны быть равные условия получить официальную информацию об участии представителей СМИ в освещении визита президента, об аккредитации и т.п.

Если принято решение не оповещать СМИ (например, по соображениям безопасности), и информацию о визите постфактум предоставляет пресс-служба президента, в этом случае ни одно СМИ не должно оповещаться и приглашаться освещать визит президента, и всем СМИ на равных условиях должна быть предоставлена официальная информация, включая фото и видеозаписи.

Январь, 24

СМИ (г. Астана)

Аким Восточно-Казахстанской области Даниал Ахметов в кулуарах правительства сообщил журналистам, что на проблемной ТЭЦ в Риддере появился новый инвестор.

 «Это частная собственность, сегодня уже завершен, и я сам был поставлен перед фактом, договор купли-продажи. Сегодня у нас есть уже новый собственник и мы работаем вместе с ним. Я надеюсь, что этот собственник будет более эффективным», - сказал Даниал Ахметов.

Имя нового собственника аким не назвал, отметив только, что он казахстанский.

Вопросы журналистов об условиях договора тоже остались без ответа.

 «Это условия, которые мне пока не известны, поскольку это является конфиденциальной информацией и этим сейчас занимаются два частных собственника и это действительно соответствует и корреспондируется законом», - пояснил аким.

Январь, 24

Асхат Ниязов, Youtube-канал, проект «Обожаю» (г. Астана)

Автор YouTube-проекта об акимах «Обожаю!» Асхат Ниязов несколько месяцев потратил на попытки встретиться с акимом Восточно-Казахстанской области Даниялом Ахметовым в Усть-Каменогорске.  Ни его запросы в акимат, ни запросы коллег Асхата лично акиму результатов не дали. В итоге в декабре журналист извинился перед своими подписчиками и выпустил программу без интервью с акимом.

24 января в кулуарах правительства на вновь прозвучавший вопрос журналистов, почему он избегает встречи с Асхатом Ниязовым, аким ВКО ответил: «Я ждал этого господина. К сожалению, он просто убежал от встречи со мной и поездки в город Риддер».

«Уважаемый Даниал Кенжетаевич! Я только что увидел, что вы в правительстве сказали, что я, мол, от вас убегал. Ок. Я позвонил в ваш аппарат Жанат Жумагазиевне, с которой я договаривался, что как только вы скажете, где мы с вами можем записать интервью, она со мной свяжется. Она сказала, что не дозвонилась до меня. Я у нее спрашиваю: «Почему вы не могли, даже если не дозвонились, написать на WhatsApp, Telegram, куда угодно?» Она сказала, что она позвонила моему коллеге в Усть-Каменогорске, и сказала, что Даниял Кенжетаевич меня ждет. Коллега сказал: «Никаких таких звонков не было». В общем, даже если это так – ок! Даниял Кенжетаевич, просто скажите место и время, город, куда мне нужно приехать, когда, чтобы мы записали с вами интервью, чтобы я от вас не убегал», - сказал Ниязов в ответ на заявление Ахметова.

Январь, 25

Багдат Асылбек, Мейирим Бахытжан, Радио Азаттык (г. Алматы)

25 января на пресс-конференции в Алматы феминистки заявили о нарушении своих прав на мирное собрание. Организаторы женского марша, планировавшегося на 8 марта, заявили, что акимат Алматы отказал им в проведении марша и митинга, посвящённых теме прав женщин на том основании, что эта дата уже занята.

Заместитель руководителя управления внутренней политики Алматы Айдар Есенбеков в комментарии корреспонденту Азаттыка подтвердил, что акимат отказал в проведении марша сообществу феминисток в связи с тем, что «всё было занято», но не объяснил, почему не было предоставлено альтернативы. На уточняющий вопрос, почему четыре мероприятия в один день дали только одной организации, чиновник ответил: «Хорошо, до свидания». После этого связь оборвалась.

Январь, 25

Айжан Ауелбекова, «Время» (г. Тараз, Жамбылская область)

В Таразе прокуратура совместно с управлением полиции по борьбе с организованной преступностью Жамбылской области пресекла факт торговли новорожденными детьми. Задержаны два работника городской многопрофильной больницы.

В связи с тем, что ранее в регионе подобные факты случались, собственный корреспондент газеты «Время» Айжан Ауелбекова обратилась в областное управление здравоохранения с просьбой сообщить, какую профилактическую работу проводит облздрав для недопущения таких случаев.

 «Но в ответ прозвучало, что все руководство новое и комментировать деятельность предыдущих коллег они не могут. Хотя можно было рассказать о своей работе, ведь случай произошел в настоящее время…», - пишет журналист в статье «Начальство новое, а привычки старые».

Также в управлении здравоохранения отказались прокомментировать случившийся факт, сославшись на запрет прокуратуры.

В городской многопрофильной больнице комментировать действие коллег тоже отказались. По словам Ауелбековой, врачи ссылаются на статью 201 Уголовно-процессуального кодекса о недопустимости разглашения данных досудебного расследования.

Январь, 25

Globalnews.kz (г. Астана)

14 сентября 2022 года редакция информационного сайта Globalnews.kz направила запрос на имя министра финансов РК Е. Жамаубаева по «очень древнему делу», связанному с невозвратом денежных средств владельцу автомобилей.
«Вы нарушили все установленные законодательством сроки предоставления ответа! Уже конец января 2023 года, а на руках у нас только промежуточный сентябрьский ответ ваш, что наш запрос вы скинули своим подчиненным в Жамбылскую область», -написала корреспондент издания Александра Алехова в Facebook.

Январь, 26

Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Астана)

26 января Касым-Жомарт Токаев предложил кандидатуру Маулена Ашимбаева на должность спикера Сената. Депутаты поддержали представленную кандидатуру.

 «Журналисты ждали назначения спикера палаты, все-таки - второе лицо в государстве и важно, кто будет занимать эту должность. И что? Президент Токаев предложил на эту должность Маулена Ашимбева (по сути, переизбрали), но суть не в этом. Суть в том, что сделали это опять междусобойчиком, закрыто, по-тихому пленарку в сенате провели и никому не сказали. Вот вам и пример открытой и транспарентной работы», - написала в соцсетях шеф-редактор «Власти» Тамара Вааль.

 «Журналистов позвали на заседание в сенат после обеда, а провели его утром», - говорит журналист Айнур Коскина.

Постскриптумом к посту Тамара Вааль написала, что получила сообщение от сената о проведении пленарного заседания, где будут избирать председателя, распределяться по комитетам и т.д. И что заседание можно посмотреть онлайн. 

Январь, 30

Оксана Головина, «Надежда» (г. Уральск)

26 января корреспондент газеты «Надежда» Оксана Головина обратилась в управление образования Западно-Казахстанской области с просьбой дать информацию, почему не благоустроена спортивная площадка возле 9 школы и когда работы по благоустройству будут выполнены. Этот вопрос поднимался неоднократно, и журналисту важна была актуальная информация.

Пресс-секретарь управления Умит Жангирова перенаправила журналиста в пресс-службу управления образования города Уральска. Пресс-секретарь городского управления Эльмира Нугуманова сообщила, что на пятницу запланировано внутреннее мероприятие и, так как вопрос был простым, обещала ответить в понедельник.

В понедельник Эльмира Нугуманова снова перенаправила Головину в областное управление образования. Журналист пожаловалась в пресс-службу акима области. Сразу после этого ей позвонила Умит Жангирова и сообщила, что справку они готовят и пришлют в ближайшее время. Однако ни в понедельник, ни во вторник, ни в среду ответа не было. И только в четверг, после очередного звонка и ругани по телефону, Умит Жангирова скинула номер заместителя начальника, которая и ответила на вопросы журналиста.

2. Нарушение равноправия СМИ

Январь, 09

Все СМИ (г. Уральск) 

Аким Западно-Казахстанской области Нариман Турегалиев выехал в школу-лицей № 8, которая является предметом многих публикаций в СМИ из-за непонятной ситуации с кране затянувшимся ремонтом. Несмотря на то, что к ситуации с этой школой уже несколько лет приковано внимание журналистов, а в конце прошлого года учащиеся записывали видеообращение к президенту Казахстана, визит акима освещал только местный провластный телеканал «AQJAIYQ». Других журналистов о поездке даже не известили, пресс- или пост-релизы предоставлены не были. На вопрос, почему к приглашению журналистов подошли столь избирательно, пресс-секретарь Нурхат Жанбоз ответил, что это была обычная рабочая поездка, и он не придал значения тому, что она может быть кому-то интересна.
Январь, 13

СМИ (Северо-Казахстанская область)

Как сообщил оператор регионального филиала телеканала "Хабар" Толеген Иманов, о приезде вице-министра РК Серика Жумангарина в Северо-Казахстанскую область стало известно пост-фактум. Местную прессу, а также собкоров республиканских изданий об этом визите не оповестили. По словам Иманова, освещать встречу был приглашен лишь один оператор местного телеканала, который сделал подсъемку, которую позже распространили в СМИ.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В соответствии с п.2 ст.18 Закона «О средствах массовой информации» Официальное сообщение предоставляется средствам массовой информации на равных условиях, независимо от их форм собственности и принадлежности.

Открытая информация и сведения, которые предоставляются вице-министром в ходе встреч в регионе, могут быть квалифицированы как официальное сообщение, следовательно, должны соблюдаться вышеуказанные требования п.2 ст.18 Закона «О средствах массовой информации», в том числе и в отношении возможности произвести видеосъемку вице-министра во время встреч.

Январь, 24

Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)

Собкор Ratel.kz по Актюбинской области Дмитрий Матвеев сообщил фонду «Әділсөз» о том, что с приходом на пост акима области Ералы Тугжанова изменился формат общения с прессой. По его словам, в основном на мероприятия приглашаются только избранные СМИ.

Так, на освещение визита в регион руководителя Медицинского центра Управления делами Президента РК Алексея Цоя попали только те СМИ, которых сотрудники облакимата обзванивали лично. Такая же ситуация с мероприятиями с участием акима региона. При этом, рассказывает журналист, пресс служба ссылается на то, что визиты акима области были спонтанными и внезапными.

Январь, 29

Мария Мельникова, Радио Азаттык (г. Уральск)

29 января в общем чате журналисты запросили у пресс-службы Департамента полиции (ДП) Западно-Казахстанской области информацию по убийству, которое произошло в этот день. Пресс-секретарь ДП Дарига Мажитова ответила, что отправит пресс-релиз всем в личные сообщения. Через некоторое время региональный собкор Радио Азаттык Мария Мельникова поинтересовалась, когда же будет разослан пресс-релиз, на что получила ответ, что его уже разослали. Мария Мельникова сообщила, что документ она не получила и попросила продублировать его. Дарига Мажитова сообщила, что отправляла пресс-релиз всем журналистам.

В итоге пресс-релиз Департамента полиции переслали собкору Азаттыка ее коллеги.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В соответствии с п.2 ст.18 Закона «О СМИ» Официальное сообщение предоставляется средствам массовой информации на равных условиях, независимо от их форм собственности и принадлежности.

3. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Январь, 16

Ирина Адылканова, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

16 января корреспондент газеты «Наша жизнь» Ирина Адылканова присутствовала онлайн на открытом судебном заседании специализированного межрайонного экономического суда Павлодарской области по делу о признании недобросовестным поставщиком услуг. Стороны процесса - отдел строительства Аксу и подрядчик, строивший котельную Аксу и подъездные пути к ней.

Судья Ю. Ибрагимова объявила, что, со слов участников процесса, имеется коммерческая тайна в госпроекте. Она разрешила журналисту поприсутствовать на заседании некоторое время, затем попросила отключиться.

В пресс-службе суда Адылкановой ничем не помогли, сославшись на мнение судьи. Однако, сообщает собкор «Әділ сөз», судья Ибрагимова не составила и не огласила обоснованного определения, не объявляла процесс закрытым перед тем, как удалить представителя СМИ. Кроме этого, судья запретила вести аудиозапись в открытом гражданском процессе.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

В соответствии со ст.19 ГПК (Гласность судебного разбирательства) судье не предоставлено право запрещать кому-либо присутствовать в открытом судебном заседании, если лицо достигло 16-летнего возраста. Также присутствующие в открытом судебном заседании лица имеют право без разрешения фиксировать его с помощью средств аудиозаписи и цифровых носителей. Нет исключений и для онлайн-процессов.

Судье предоставлено право разрешать или запрещать лишь фото- и видеосъемку, а также прямую трансляцию хода судебных заседаний.

Январь, 26

СМИ (г. Тараз)

26 января в Таразском суде №2 начались прения по делу, связанному с январскими событиями. С начала процесса представители СМИ спокойно присутствовали в зале, однако в этот раз судья Бағлан Төребекұлы отправил журналистов в пресс-зал. Не разрешили остаться даже операторам, чтобы они смогли сделать качественное видео. В итоге корреспондентам Радио Азаттық, Qazaq Times, Masa.kz и Tilkespekjoq пришлось покинуть зал заседания.

Я попросила судью объяснить, прокомментировать, он ответил, что мешаем проведению процесса. Выходите и все. Мы пришли заранее и еще до начала процесса начали снимать. Как только судья вошел, спросил у секретаря, кто присутствует,  и сразу же без особых объяснений, заявил, что мы мешаем и отправил в другой зал. Я сказала судье, что у меня ходатайство через Судебный кабинет, но он не принял во внимание», - рассказала корреспондент Радио Азаттық Маншук Асаутай.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

Судья не вправе выгонять журналистов из зала судебного заседания, в котором проходит открытое судебное разбирательство. Это прямое нарушение ст.29 УПК о гласности. Судья лишь вправе полностью запретить или частично ограничить аудиозапись, фото и видеосъемку, а также прямую трансляцию из зала судебного заседания. Либо судья вообще может вынести постановление о рассмотрении дела в закрытом судебном заседании, но по строго ограниченным законом основаниям.

Выдворение из зала судебного заседания журналистов при открытом судебном разбирательстве и наличии в зале свободных мест – это полнейший произвол. Если для журналистов оборудуется специальная комната в здании суда, куда выведена прямая видеотрансляция судебного заседания, судья вправе лишь предложить журналистам пройти в эту комнату для их удобства, где можно будет вести аудио и видеозапись, а в зале судебного заседания, к примеру, аудио и видеозапись запрещена в связи с тем, что мешает судье. Но если кто-либо из журналистов не желает добровольно покинуть зал судебного заседания при наличии свободных мест, судья не вправе принудительно выдворять журналистов.
Январь, 26

Александр Павлов, «Дорожный контроль» (г. Туркестан)

В Туркестанском городском суде проходят слушания по иску гр. Д. Шевченко к Департаменту полиции Туркестанской области. Истец подал ходатайство о допуске онлайн на открытое судебное заседание представителя СМИ, корреспондента «Дорожного контроля» Александра Павлова, проживающего в Петропавловске. Против этого возражал представитель департамента полиции. Судья в удовлетворении ходатайства истца отказал.

На свой запрос о причинах недопуска, А. Павлов получил ответ руководителя отдела информационного обеспечения Туркестанского областного суда Асета Серикбаева. Как следует из сообщения, суд отказал в удовлетворении ходатайства истца, «посчитав, что участие представителей СМИ может помешать нормальному ходу судебного заседания».

«Мы просто хотели посидеть и послушать. Мешать процессу заранее мы не можем! Или судья потомок Ванги? Да нас уже не пускали на открытые судебные заседания, но такого ответа нам никто не давал!», - написал Павлов в соцсетях.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

В соответствии со ст.19 ГПК (Гласность судебного разбирательства) судье не предоставлено право запрещать кому-либо присутствовать в открытом судебном заседании, если лицо достигло 16-летнего возраста. Нет исключений и для онлайн-процессов. Судье предоставлено право разрешать или запрещать лишь фото и видеосъемку, а также прямую трансляцию хода судебных заседаний.

4. Вмешательство в деятельность СМИ
Январь, 26

Бек Абиев, ТК «КТК» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала КТК в Шымкенте Бек Абиев снял проблемный материал о том, что более 200 жителей города не могут заехать в квартиры, построенные по госпрограмме. Съемки велись в акимате города, куда люди пришли, чтобы получить ответы у акима. 

 «Материал, который я сегодня снял, не транслировался по неизвестным мне причинам», - написал журналист в Facebbok.

Позже журналист рассказал собкору «Әділ сөз», что к нему обратилась пресс-секретарь акима с просьбой не выдавать сюжет в эфир телеканала. Бек Абиев ответил отказом, сказав, что даже если материал в эфире «КТК» не выйдет, он опубликует его в социальной сети.

26 января журналист выложил сюжет в Facebook.

5. Блокировка ресурса
Январь, 09

Ficbook.net (Казахстан)

14 октября 2022 года по заявлению прокурора Талгарского района Талгарским районным судом Алматинской области было вынесено решение об ограничении доступа к сайту ficbook.net за распространение сведений о методах, способах и рекомендациях суицида. Министерством информации и общественного развития РК сайт был заблокирован, но при этом представители Ficbook не получали каких-либо уведомлений или предписаний о блокировке.

После того как администрация сайта после проведенных консультаций удалила ссылку на материал, нарушавший казахстанское законодательство, командой ОФ «Digital Paradigm» было подано официальное обращение в МИОР РК о разграничении архива фанфикшена. 

9 января сайт снова стал доступен для казахстанцев. 

Для справки: Ficbook.net - крупный некоммерческий архив фанфикшена, а также оригинальной прозы, поэзии и публицистики.

Январь, 11 

Tgstat.com (Казахстан) 

По информации ОФ «Digital Paradigm», аналитический интернет-ресурс Telegram-каналов Tgstat.com, а также его региональный поддомен kaz.tgstat.com попали под блокировку в октябре 2022 года из-за того, что одна из URL-ссылок вела на канал с информацией о наркотиках. Уведомлений от уполномоченного органа Министерства информации и общественного развития об этом администраторы сайта не получали.  

После подачи Digital Paradigm запроса в МИОР с информацией о том, что незаконная информация была удалена с обоих сайтов, был проведен повторный мониторинг интернет-ресурса, «в результате которого установлено, что ранее выявленное нарушение было устранено». Доступ к сайту https://tgstat.com был восстановлен, однако региональный вариант сайта оставался не доступен. 

После обращения в АО «Казахтелеком» выяснилось, что «сайт заблокирован Государственной технической службой» и обращаться нужно именно туда. 

25 ноября общественный фонд направил письмо в АО «ГТС» и получил ответ: в отношении поддомена kaz.tgstat.com применены ограничительные меры и поручения о снятии этих мер от уполномоченного органа не поступало. 

На повторное обращение Digital Paradigm в МИОР, министерство сообщило, что доступ к kaz.tgstat.com заблокирован из-за «распространения материалов сексуально-эротического характера» и прикрепило URL-ссылку, послужившую основанием для блокировки. 

На сегодня обе версии сайта разблокированы и доступны пользователям. 

Данный кейс ОФ «Digital Paradigm» приводит в качестве еще одного примера отсутствия нормальной коммуникации между уполномоченным органом в лице Министерства информации и общественного развития и веб-сайтами, которые подвергаются блокировкам в Казахстане.
Январь, 19

who.int (Казахстан)

Как сообщалось, 14 октября 2022 года решением Талгарского районного суда Алматинской области был ограничен доступ к официальному сайту Всемирной организации здравоохранения (www.who.int) на территории Республики Казахстан. Судьи мотивировали это решение тем, что на данном ресурсе пользователям предлагают подробные методы, способы и рекомендации суицида.

По предложению казахстанской стороны, на официальном веб-сайте ВОЗ (www.who.int) был изменен информационный бюллетень о суициде.

19 января министерство здравоохранения сообщило, что в настоящее время официальный сайт ВОЗ функционирует в штатном режиме и доступен для всеобщего пользования.

Январь, 12
Ratel.kz (г. Алматы) 

Главный редактор аналитического интернет-портала Ratel.kz Марат Асипов в Facebook сообщает о том, что Ratel.kz столкнулся с «изящным лайфхаком» для удаления раздражающих аккаунтов социальной сети Instagam. 

«Когда администрация Instagramполучает "надлежащее заявление о нарушении прав интеллектуальной собственности", они незамедлительно удаляют или отключают доступ к ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО нарушающему права контенту. Они также удаляют учетные записи повторных нарушителей в соответствующих обстоятельствах. 

При этом форма подачи жалобы такова, что любой пользователь Instagram может написать заявление, указав организацию-правообладателя и электронный адрес организации, добытый из открытых источников», - пишет Марат Асипов. 

Исходя из личного опыта, редакция пришла к выводу, что администраторы Instagram проводят весьма поверхностную проверку обращений пользователей. 

В качестве примера Марат Асипов приводит следующую ситуацию. 

С 26 декабря прошлого года по 3 января на аккаунт Ratel в Instagram обрушилась волна жалоб о нарушении авторских прав:  

- 26 декабря - 3 жалобы от "Сбербанка России" 

- 27 декабря – пять жалоб от НПП "Атамекен" 

- 3 января - жалобы от НПП "Атамекен", KCELL, KASE. 

- 5 января - две жалобы от НПП "Атамекен". 

Все претензии были однотипными - в заметке упоминается компания или организация, сообщение сопровождается фото, на котором присутствует логотип соответствующей конторы. 

Гипотеза Марата Асипова о том, что это была спланированная акция, быстро подтвердилась: НПП "Атамекен" и биржа KASE официально подтвердили, что никаких жалоб в Instagram не отправляли. То же самое сделал и мобильный оператор KCELL.

Январь, 26

Паблик в Instagram «Жалоба Экибастуза» (г. Экибастуз)

Популярный паблик в Instagram «Жалоба Экибастуза» снова заблокирован. 

Администратор паблика утверждает, что в первый раз аккаунт был заблокирован по жалобе на нарушение авторских прав другого экибастузского паблика. Причина - одинаковый контент, который присылали подписчики обеим пабликам.

24 января «Жалобы Экибастуза» Instagram снова заблокировал. Причиной для новой блокировки страницы стала публикация, содержащая скриншот с сайта государственных закупках о конкурсе по приобретению акиматом Экибастуза двух машин на 16 млн тенге. Автор жалобы неизвестен.

На момент последней блокировки паблик насчитывал 4,6 тысячи подписчиков.
6. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Январь, 18

Самал Ибраева, Ulysmedia.kz (г. Астана)

18 января руководитель проекта Ulysmedia.kz Самал Ибраева сообщила в социальных сетях о хакерской атаке на сайт и размещении на нем персональных данных ее и ее детей.

«Получается, что всё делается по принципу - прижмём несколько средств массовой информации - другие бояться будут?! Цинизм высшей пробы - президент говорит одно, а его подчиненные - занимаются совершенно другим.

(…) Я – гражданка своей страны под какой защитой нахожусь, как я могу вести СМИ, если, если моя семья в опасности? А может быть кто-то именно этого и добивается?», - написала Самал.

На пост руководителя Ulysmedia.kz отреагировал министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали. 

«В настоящее время министерство совместно с соответствующими органами расследует обстоятельства этой информационной атаки. Министерство оказывает соответствующую помощь редакции. Я переговорил по телефону с Самал.

Уверен, что лица, стоящие за этими противоправными действиями, будут установлены и приняты соответствующие меры», - сообщил министр.

Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина 

В указанных противоправных действиях усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.5 ст.147 УК (Распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия либо причинение существенного вреда правам и законным интересам лица в результате незаконного распространения иных персональных данных через Интернет, а равно в отношении лица или его близких в связи с выполнением профессионального или общественного долга с целью воспрепятствования такой деятельности или из мести за нее).

23 января Самал Ибраева сообщила о восстановлении работы сайта. Сейчас редакция восстанавливает в ручном режиме уничтоженный архив издания. 

По заявлению Самал Ибраевой проводится досудебное расследование по ст. 147 УК РК («Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите»). 

Январь, 19

Ирина Севостьянова (г. Астана)

Журналист Ирина Севостьянова написала в Facebook, что в течение трех часов подряд ей на почту приходят сообщения о возникших у нее трудностях со входом в Facebook, Instagram и предложением сменить пароль. Причем приходят письма не на ту почту, к которой привязаны соцсети.

 «Друзья, есть к вам одна большая просьба. Если вдруг от меня начнут приходить какие-то ссылки, или вдруг здесь или в инсте появятся нетипичные для моего привычного бреда посты - позвоните мне», - пишет Ирина Севостьянова.

Январь, 23-25

Михаил Козачков, «Время», Telegram-канал Kozachkovoffside, «Дневник арестанта» (г. Алматы)

Задержанный 18 декабря и с санкции суда 20 декабря помещенный под стражу журналист газеты «Время» Михаил Козачков, не имея доступ к своему Telegram-каналу Kozachkovoffside, 23 января открыл новый - «Дневник арестанта». Сам Козачков не имеет доступа к интернету в следственном изоляторе, тексты постов он пишет вручную и передает через адвокатов.

Практически все сообщения, вышедшие на канале с вечера 23 января, были атакованы ботами. С аккаунтов с одинаковыми изображениями, но под разными именами, было опубликовано более трехсот комментариев с одинаковыми текстами. Сообщения имеют оскорбительный характер.

Январь, 25

Гульжан Ергалиева, Elmedia (г. Алматы)

В своих социальных сетях главный редактор Elmedia Гульжан Ергалиева, более полугода подвергающаяся массированным кибер-атакам, рассказала, что буллинг продолжается. В течение полтора суток она получила более тысячи звонков с неизвестных номеров, определяющихся как зарубежные.

7. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Январь, 05 

Интернет (г. Алматы) 

Журналист Евгений Дробязко на страницах в социальных сетях сообщил об отключении интернета в районе площади Республики в Алматы днём пятого января, где проходила акция памяти жертв Январских событий. 

Мобильный интернет был заблокирован в районе с раннего утра.  

Январь, 10 

Интернет (г. Тараз) 

Как сообщает Informburo.kz, жители Тараза попытались ворваться в колонию, соседство с которой лишило их связи и интернета. Они уверены, отсутствие интернета и сотовой связи в нескольких районах города в течение 10 дней возникло из-за так называемых «глушилок», установленных в исправительных учреждениях, которых в Таразе насчитывается пять.  

«Все эти устройства установлены по программе, которую разработали компетентные органы. Мы обязаны это исполнять. Нет оснований поднимать шум со стороны жителей. Мы пригласили специальное подрядное учреждение», – возразил на претензии горожан заместитель начальника ДУИС Жамбылской области Еркин Нурбаев.  

Однако приехавшие специалисты подтвердили жалобы жителей города и сообщили, что связь ограничили сверх нормы. На это представители ДУИС пообещали в скором времени решить проблему.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 17

Данат Намазбаев, блогер (г. Алматы)      

Адвокат осужденного за призывы к свержению власти блогера обратилась в Генпрокуратуру. 

«Вчера закончила писать ходатайство на имя ҚР Бас прокуратурасы /  Генеральная прокуратура РК Асылова Б.Н.  по делу Данат Намазбаев, о внесении прокурорского протеста в кассационную инстанцию верховного суда», - написала 17 января в Facebook адвокат блогера Жанна Мухамади.

Напомним, 14 марта 2022 г. Д. Намазбаев был осужден на пять лет лишения свободы по обвинению в «пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти» (ст. 179 УК РК) за два поста в Facebook. В одном из своих постов блогер выступал против коррупции в Казахстане и требовал вернуть в страну награбленное имущество и деньги, в другом – против войны в Украине. 18 июля судебная коллегия по уголовным делам Алматинского городского суда оставила приговор без изменения.

В декабре Верховный суд отказался передать дело блогера на рассмотрение коллегии по уголовным делам.

Адвокаты осужденного настаивали на том, что Данат Намазбаев осужден незаконно и заявляли о многочисленных процессуальных нарушениях, допущенных судом первой инстанции, ошибках в психо-филологической экспертизе. По мнению защиты, в действиях Намазбаева полностью отсутствует «призыв» к свержению или захвату власти.

«Будем надеется, что генеральный прокурор внимательно изучит дело, и внесет протест», - говорит Жанна Мухамади.
1.2. Дело автора Tеlegram-канала ABZHAN NEWS Махамбета Абжана

Январь, 06 

Махамбет Абжан, AbzhanNews (г. Астана) 

6 января в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам г. Астаны началось предварительное слушание по уголовному делу в отношении автора Telegram-канала AbzhanNewsМахамбета Абжана. 

Журналисту предъявлено обвинение по двум статьям Уголовного кодекса – ч. 2 и 3 ст. 274 ("Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность причинения существенного вреда") и ч. 4 ст. 194 ("Вымогательство"). Потерпевшим на процессе выступает бизнесмен Рашит Махат. 

По версии обвинения, Махамбет Абжан вымогал 50 млн. тенге «под угрозой распространения в СМИ порочащих сведений».  

Абжан с предъявленными обвинениями не согласен полностью.  

В ходе слушаний представитель Рашита Махата заявил два ходатайства – освободить бизнесмена от присутствия в заседании, обязав его явиться в определенное время для дачи показаний и о рассмотрении дела в закрытом судебном заседании. К Дюйсекин мотивировал ходатайство тем, что разглашение в зале суда сведений, касающихся Р. Махата, ставят под угрозу интересы его безопасности, так как телеграмм-канал Абжан М. имеет более 11,5 тысяч подписчиков, и реакция канала, опубликовавшего призыв к единомышленникам, журналистам и лидерам общественных организаций может реально угрожать интересам безопасности потерпевшего. 

Адвокат журналиста Гульнар Сулейменова и сам Махамбет Абжан выступили против проведения судебного разбирательства в закрытом режиме.  

Судья Айжан Кульбаева удовлетворила оба ходатайства представителя Рашита Махата. Главное судебное разбирательство начнется в закрытом заседании 18.01.2023 года.  

Январь, 12

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» выступил с заявлением в связи с проведением суда по делу Махамбета Абжана и заседаний следственного суда и апелляционной коллегии по избранию меры пресечения Михаилу Козачкову в закрытом режиме по надуманным основаниям. 

«Әділ сөз» считает, слушание дел в отношении журналистов в закрытом режиме является косвенным подтверждением того, что истинные причины уголовных расследований в отношении них связаны с профессиональной деятельностью журналистов. 
«Так, суд постановил уголовное дело по Абжану М. рассмотреть в закрытом судебном заседании только на основании того, что у блогера 11,5 тысяч подписчиков, что якобы может реально угрожать интересам безопасности потерпевшего Махата Р. 

При этом суд не указал, каким образом может быть нарушена безопасность потерпевшего, которому, к тому же, суд разрешил не присутствовать в судебных заседаниях, если заседания будут проходить открыто, а также каким образом количество подписчиков влияет на безопасность потерпевшего. 

Если согласиться с указанной логикой суда, тогда все без исключения судебные процессы в отношении всех журналистов и иных публичных лиц в дальнейшем будут проходить в закрытом режиме, поскольку у любого журналиста имеется большая аудитория, включающая зрителей, слушателей или читателей СМИ, в котором журналист публикуется, а также подписчиков его личных аккаунтов в социальных сетях», - говорится в заявлении фонда.
«Әділ сөз» напоминает, что открытое судебное разбирательство призвано продемонстрировать обществу справедливость правосудия, тогда как рассмотрение дел в отношении журналистов и других публичных лиц в закрытом режиме вызывает сомнения в обоснованности обвинения, в справедливости и объективности рассмотрения дела судебной инстанцией.  

Международный Фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» призывает отказаться от подобной практики и защитить право обвиняемых на открытое и справедливое рассмотрение дела в суде, в соответствии с принципами демократического государства, провозглашенными Конституцией Республики Казахстан.

1.2. Дело автора Telegram-канала Kozachkov offside Михаила Козачкова 

18 декабря 2022 года в Алматы был задержан и с 20 декабря с санкции суда помещен под арест журналист газеты «Время», автор Telegram-канала Kozachkov offside Михаил Козачков. Спустя короткое время Агентство по финансовому мониторингу распространило пресс-релиз, в котором сообщило, что журналист подозревается в пособничестве организованной преступной группе Коспаева в совершении рейдерских захватов (часть 2 статьи 262 УК РК), распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК), незаконном собирании и распространении государственных секретов (часть 3 статьи 185 УК РК). 

Январь, 11

11 января Михаил Козачков обратился к Президенту РК с просьбой взять расследование дела под свой контроль.

Журналист отрицает предъявляемые обвинения. 
«Моя роль в ОПГ расписана таким образом, что я писал статьи и удалял комментарии. И превратился в члена банды, чьи действия привели к утере бизнесменом Абдыгаппаровым его доли в ТОО. Возможно, я первый журналист в мире, чьи публикации способны оказывать такое влияние на обычных людей», - пишет Козачков.
По поводу обвинений в распространении госсекретов журналист заявляет: «На самом деле, я дважды публиковал информацию юриста Жансейтова, когда он вычислял за собой и другими адвокатами слежку. После первой публикации кто-то из подписчиков прислал мне анкетные данные этих людей, а я их просто переслал Жансейтову. Когда случился второй эпизод, я опубликовал фото мужчины, осуществлявшего слежку за адвокатами, причём снимок был найден в соцсетях. Вот такой секретный агент».

«Я и мои адвокаты понимаем, что вся так называемая преступная деятельность – это публикация статей и роликов.  

При этом следствие интересуется, откуда я получаю сведения, например, изложенные в публикациях о семье генерального прокурора Асылова, чьи родственники стали расти по службе после его назначения, а один из родственников вышел на свободу намного раньше отведенного срока.  

Поэтому я понимаю, что уголовное дело в отношении меня затрагивает интересы разных людей, в том числе высокопоставленных», - говорит Михаил Козачков в обращении к Президенту.  

Январь, 25

Вечером 25-го января адвокат журналиста Михаила Козачкова Адам Мурат сообщил о факте воспрепятствования законной адвокатской деятельности – он не был допущен в СИЗО к подзащитному под предлогом некоего письма из Департамента экономических расследований.

При этом, пишет Адам Мурат в соцсетях, следователь Агентства по финансовому мониторингу (АФМ) РК сообщил, что никаких постановлений ими по недопуску защитников к Михаилу Козачкову ими не выносилось.

Письмо АФМ адвокату сначала показать отказались, после чего вызвал полицию по телефону 102.

«И только после приезда полиции, в 17 часов 44 минуты меня пригласили пройти на свидание к Михаилу Козачкову и попросили подняться к руководству следственного изолятора, где принесли извинения за случившееся недоразумение. Они согласились полностью с тем, что никакие письма органа следствия априори не имеют никакой юридической силы для них!», - написал Адам Мурат в Facebook.

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Январь, 06

Кристина Кобина, «Мой город», ТОО «Медиа старт 2012» (г. Уральск) 

В суде № 2 города Уральска началось рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя АО «Батыс Су Арнасы» Ануара Аркенова к учредителю газеты «Мой город» ТОО  «Медиа старт 2012» и журналистке издания Кристине Кобиной.  

Напомним, Ануар Аркенов просит признать сведения, распространенные в статье «Директора ТОО «Батыс су арнасы» обвинили в растрате денег, а его заместителя - в пьянстве», не соответствующими действительности и порочащими истца, обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать с ТОО «Медиастарт 2012» и Кобиной  Кристины 5 млн. тенге в солидарном порядке в счет компенсации морального вреда, судебные расходы по оплате помощи представителя в сумме 400 000 тенге и расходы по оплате госпошлины в размере 53 180 тенге.  

В статье журналист цитирует анонимное письмо, опубликованное в Instаgram-паблике zhaloby_uralsk_official. Претензии директора ТОО касаются сведений о том, что директор предприятия без причин увольняет работников, назначает работников из Караганда, а также занимается растратой и хищением денег.

Интересы редакции в судебном процессе представляет юрист фонда «Адил соз» Сергей Уткин. 
Январь, 23
Салтанат Ташимова, блогер (г. Алматы)

В Алматинском городском суде рассматривалась апелляционная жалоба экоактивистки Салтанат Ташимовой на решение Бостандыского районного суда Алматы, вынесенном по иску о защите права на собственное изображение гр. А.Н.

28 мая жители микрорайона Самал-2 пригласили активистку поддержать их собрание против планируемой застройки и осветить его в соцсети. Ташимова вела прямой эфир акции. Две женщины, присутствующие на собрании, заявили, что не против новой стройки, а одна из них неожиданно набросилась на Ташимову с кулаками.

Позже обе женщины – А.Т. и А.Н. обратились в суд с исками о защите права на собственное изображение. Они потребовали обязать Салтанат Ташимову удалить с ее страницы в Facebookи Instagram прямой эфир от 28 мая и опубликованный на следующий день пост об инциденте с их изображением, взыскать с ответчицы нанесенный моральный вред в размере 500 тыс. и 1 млн. тенге соответственно. Кроме этого А.Н. просила суд обязать Салтанат Ташимову разместить на страницах в соцсетях извинения в ее адрес.

По решению суда, вынесенного по иску А.Н. 9.11.2022 г., Салтанат Ташимова должна удалить из соцсетей видеоматериалы и посты от 28 и 29 мая 2022 г. с изображением истца, возместить ей нанесенный моральный вред в размере 100 тыс. тенге и расходы по оплате помощи представителя в размере 400 тыс. тенге.

Это решение суда 23 января вступило в законную силу.
Комментарий юриста «Әділ сөз» Сергея Уткина

В соответствии с п.1-1 ст.14 Закона «О средствах массовой информации», средствам массовой информации не требуется согласие изображаемого лица в случаях, если данное лицо присутствует или участвует в публичных мероприятиях, а также если использование изображаемого лица осуществляется в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

Январь, 26

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Алматинский городской суд рассмотрел апелляционную жалобу собственника газеты «Время» ТОО «Издательство «Время» и журналиста издания Михаила Козачкова на решение Жетысуского районного суда Алматы от 27.10.2022 года.

Напомним, в октябре прошлого года районный суд полностью удовлетворил исковые требования ТОО «Мусахан-Секьюрити ЛТД» о признании распространенных сведений не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию и возложении обязанности их опровергнуть.

Поводом для иска стала заметка М. Козачкова «Маленький секрет большой такой компании» (Time.kz, 4 марта 2022 года) о расследовании агентством по финансовому мониторингу уголовного дела в отношении компаний, подозреваемых в обналичивании и выводе около 12 миллионов долларов, полученных от “Самрук-Казына”.

Истец оспаривал 4 фрагмента текста.

26 января апелляционная коллегия изменила решение суда первой инстанции, отменив его в части удовлетворения требований ТОО в одном фрагменте текста. В отмененной части принято новое решение – об отказе в удовлетворении иска. 
В остальной части решение суда оставлено без изменения. Апелляционная жалоба ответчиков удовлетворена частично. 

Январь, 19

«Уральская неделя», ТОО «Пресс-неделя»  (г. Уральск)

В суде № 2 города Уральска рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации учредителя ТОО «Бiрлiк» Эльмиры Конеевой к редакции газеты «Уральская неделя» и издателю ТОО «Пресс-неделя».

Напомним, поводом стала статья корреспондента Марии Драчевой «На стадионе «Юность» в Уральске четвертый год не работает оборудование для круглогодичного катания на коньках» (Uralskweek.kz, 23.05.2022 г.), подготовленная на основании официального сообщения руководителя управления спорта ЗКО Каймена Есендиярова.

Предпринимательница требует обязать редакцию опубликовать опровержение публикации и взыскать с ответчиков 3 миллиона тенге в качестве компенсации морального вреда и 2 миллиона тенге в качестве компенсации понесенных ТОО убытков.

9 января суд в удовлетворении исковых требований отказал.

Решение суда еще не вступило в законную силу.

2.2. Досудебные претензии

Январь, 20

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

Собкор Ratel.kz по Карагандинской области Сергей Перхальский рассказал, что 20 января в редакцию издания пришла претензия от ТОО «AB Energo» с громким заголовком – «Лаборатория хайпа с признаками экстремизма или как стираются нормы морали и права». В ней журналистам настоятельно рекомендуется удалить с сайта все публикации, касающиеся компании.

Материалы касаются расследования журналиста о деятельности крупнейшего посредника на энергетическом рынке Казахстана.

3. Преследование в административном порядке

Январь, 12

Людмила Берестова (г. Костанай)

Зоозащитница, руководитель ОО «Зоопульс» Виктория Машадиева обратилась с заявлением о клевете (ст. 73-3 КоАП РК) на другую зоозащитницу - руководителя ОО «Сердце чистой породы» Людмилу Берестову. Поводом стал пост в Instagram на страничке vpriute.kz «Кастрация по-машадиевски», в котором Берестова обвинила Машадиеву в несоблюдении требований заключенного меморандума в рамках Закона РК «Об ответственном обращении с животными».

Судья Асель Спанова постановила: административное производство в отношении Берестовой Л.А. прекратить за отсутствием в действиях состава административного правонарушения. Суд пришел к выводу, прямой умысел на распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство заявителя, не доказан. Информация была получена Берестовой из публикации социальной сети «Инстаграмм» на странице «Akimatkostregion10» (публикация от 9 декабря 2022 года) и от двух свидетелей.   

Январь, 25

Житель г. Байконыр

В отношении жителя Байконыра возбуждено административное дело о дискредитации вооруженных сил России. 

Мужчина размещал материалы в социальных сетях, которые прокуратура г. Байконыр посчитала направленными «на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан».

Дело возбуждено по ч. 1 ст. 20.3.3. Кодекса РФ об административном правонарушении. Постановление и материалы проверки прокуратуры направлены для рассмотрения по существу в 26 гарнизонный военный суд.

Обвиняемому грозит штраф в размере пятидесяти тысяч рублей, для должностных лиц – двухсот тысяч рублей, юридическим лицам может быть назначен штраф в размере до пятисот тысяч рублей.

Для справки: город Байконыр является административно-территориальной единицей Республики Казахстан, функционирующей в условиях аренды. На период аренды комплекса «Байконур» город в отношениях с РФ наделён статусом, соответствующим городу федерального значения РФ, с особым режимом безопасного функционирования объектов, предприятий и организацией, а также проживания, но не является субъектом РФ.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Әділ сөз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Әділ сөз» 
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